

**К 100-летию со дня рождения профессора БГЭУ,
доктора экономических наук, заслуженного деятеля науки Белорусской ССР,
заслуженного экономиста Белоруссии НИКОЛАЯ ВЛАДИСЛАВОВИЧА ДЕМБИНСКОГО**

Л.И. Кравченко, доктор экон. наук, профессор БГЭУ

**УЧЕНый, УЧИТЕль, КОРИФЕЙ НАУК
БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ**

8 сентября 1999 года общественность Республики Беларусь, других стран бывшего СССР будет отмечать славный юбилей — 100-летие со дня рождения Николая Владиславовича Дембинского — профессора БГЭУ, доктора экономических наук, заслуженного деятеля науки БССР, заслуженного экономиста Белоруссии. Н.В. Дембинский родился в 1899 году в деревне Репки на границе Гомельского уезда и Черниговской губернии. В 1915 году во время первой мировой войны семья Дембинских переехала в Самару на Волге, с которой Н.В. Дембинского судьба связала до 1947 года. В 1932 году он окончил Всесоюзный заочный финансовый институт и стал работать преподавателем Куйбышевского (в настоящее время Самарского) планового института. За период работы в указанном институте (1932 — 1937 гг.) Н.В. Дембинский успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук и получил ученое звание доцента. Он являлся участником Великой Отечественной войны.

С 1947 года и до конца своей жизни Николай Владиславович Дембинский тесно связал свою судьбу с БГИНХ имени В.В. Куйбышева (1947 — 1972 гг. работал зав. кафедрой бухгалтерского учета и экономического анализа; 1951 — 1963 гг. — деканом учетно-экономического факультета; 1972 — 1978 гг. — профессором кафедры бухгалтерского учета и анализа в промышленности; 1978 — 1984 гг. — профессором кафедры бухгалтерского учета и анализа в строительстве). В 1961 году Н.В. Дембинскому присвоено ученое звание профессора; в 1971 году он успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности" (в форме научного доклада по совокупности опубликованных работ).

Профессор Н.В. Дембинский стоял у истоков формирования наук по бухгалтерскому учету и экономическому анализу и внес значительный вклад в их создание и развитие. Еще в 1936 году в соавторстве с И.И. Шишлиным в г. Москве опубликовал книгу "Основы теории советского бухгалтерского учета", которая является одним из первых учебников по теории бухгалтерского учета в СССР. Н.В. Дембинский опубликовал 105

научных работ и учебников объемом более 408 печатных листов. Приведем в хронологической последовательности основные из них: "Анализ затрат на производство продукции промышленного предприятия" (Минск, 1956); "Основные теоретические проблемы науки о бухгалтерском учете" (Минск, 1960); "Экономический анализ эффективности новой техники" (Минск, 1967); "Экономический анализ деятельности промышленных предприятий" (Минск, 1968); "Основы бухгалтерского учета" (М., 1970, 2-ое изд.); "Вопросы теории экономического анализа" (М., 1973); "Основные направления повышения эффективности производства в промышленности" (Минск, 1976); "Анализ производительности труда на промышленных предприятиях" (Минск, 1977); "Анализ экономики промышленного предприятия" (Минск, 1979). Ряд научных и учебно-практических работ профессор Н.В. Дембинский подготовил в соавторстве с молодыми авторами, будущими ведущими учеными БГЭУ: профессорами Н.А. Русак, В.И. Стражевым, Г.В. Савицкой и многими другими. К таким работам, в частности, относится изданный в 1981 году под редакцией профессора Н.В. Дембинского учебник для студентов экономических вузов и факультетов "Экономический анализ деятельности предприятий", в подготовке которого приняли участие восемь молодых ученых БГЭУ, составляющих элиту современной науки по экономическому анализу в Республике Беларусь. Многие статьи в периодической печати, научные разработки Н.В. Дембинского посвящены проблемам совершенствования подготовки экономистов высшей квалификации по бухгалтерскому учету, контролю, анализу хозяйственной деятельности, содержание которых не утратило свою значимость и в настоящее время.

Богатый опыт, творческая инициатива, талант ученого, педагога, организатора снискали Н.В. Дембинскому широкую известность в нашей стране и за рубежом. Его по праву называли корифеем и патриархом советских наук по бухгалтерскому учету и экономическому анализу.

Много сил профессор Н.В. Дембинский отдавал подготовке научно-педагогических кадров. Им подготовлено 4 доктора экономических наук и 24 кандидата наук. Н.В. Дембинский был настоящим наставником для молодых преподава-

телей, приходящих на кафедру; постоянно им помогал методическими советами, добрым словом и делами. Он всегда старался поддержать и морально возвысить человека. Очень любили и уважали его студенты БГИНХ имени В.В. Куйбышева и считали за честь прослушать лекции глубокого уважаемого учителя. Профессора Н.В. Дембинского высоко ценили работники и руководители учетно-контрольных служб предприятий, хозяйственных организаций, министерств и ведомств республики.

Н.В. Дембинский много сил и энергии отдавал общественной работе. Многие годы он работал председателем Комитета по бухгалтерскому учету и экономическому анализу при Министерстве финансов БССР; 30 лет активно участвовал в работе общества "Знание".

За успехи в трудовой и общественной деятельности профессор Н.В. Дембинский награж-

ден тремя Почетными грамотами Верховного Совета Белорусской ССР, орденами Трудового Красного Знамени и "Знак Почета", медалями.

Отдавая дань уважения профессору Н.В. Дембинскому, его человеческим и профессиональным качествам, следует подчеркнуть, что его дела живут и сегодня в стенах БГЭУ, которому он посвятил 37 лет жизни. Ученики, к которым относится и автор данного очерка, благодарны ему за доброжелательность, объективность и внимательное отношение к их таланту, труду, будущей деятельности.

В 1988 году на девяностом году жизни Н.В. Дембинского не стало. Но его научные труды, книги, добрая память о нем остались. Имя профессора Николая Владиславовича Дембинского осталось в памяти его благодарных учеников и навечно вошло в славную историю Белорусского государственного экономического университета.

**И.С. Мацкевичюс, доктор хабил. наук, профессор,
зав. кафедрой бухгалтерского учета Вильнюсского университета**

ПРОФЕССОР НИКОЛАЙ ВЛАДИСЛАВОВИЧ ДЕМБинский — УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ И ИСКРЕННИЙ ДРУГ

Профессор Н. В. Дембинский внес значительный вклад в развитие учетно-аналитической науки. Он был одним из первых, который активно участвовал в создании основ советской системы теории учета и анализа хозяйственной деятельности. Его научные работы по теории учета и анализа хозяйственной деятельности, отличившиеся содержательностью и глубиной научной новизной, широко использовались не только в Белоруссии, но и в других республиках бывшего Советского Союза, и в частности, в Вильнюсском университете. Его научные идеи цитировались в дипломных работах студентов и в диссертациях аспирантов и докторантов, непосредственно использовались в учебном процессе.

С профессором Н. В. Дембинским мне посчастливилось встречаться на разных конференциях и ученых советах по защите диссертаций. Особенно мы долго и откровенно говорили в Вильнюсе в августе 1973 года, когда он приехал оппонировать диссертацию Л. П. Кривки "Совершенствование учета затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции". Мне были очень ценные его замечания по теме моей докторской диссертации, которую тогда писал. Он был ученым не только в областях учета и экономического анализа, но и познаниях жизни.

Я его спрашивал: в чем сущность жизни, что делать, чтобы быть счастливым, как надо питаться, как общаться с людьми, которым не до-

веряешь и т. п. Он не спешил дать однозначного ответа: "делай только так". Его советы всегда были направлены на то, чтобы собеседник чаще задумывался, анализировал не только свои поступки и поведение, но и обстоятельства, окружающую среду.

Наиболее отличительной чертой Николая Владиславовича Дембинского была его искренность и доброжелательность. Не знаю случая, кому он отказал бы. Он любил поговорить и посоветовать, выслушать и зажечь оптимизмом. Я гордился встречами с Профессором, ибо они придавали мне уверенности и наполняли сердце добром. Я любил повторять, что после беседы с Николаем Владиславовичем становлюсь добрее и добродушнее и что очень жаль, что Он не живет в Вильнюсе. Я даже говорил себе: хорошо Л. И. Кравченко, В. И. Стражеву, С. И. Шульману и другим молодым ученым Белоруссии, что они имеют такого профессора и в любой момент могут с ним консультироваться не только по учетным, но и жизненным проблемам. Николай Владиславович Дембинский очень умел познавать людей, разбирался в их душе и чувствах, знал ключи, как подойти к каждому, как зажечь, раскрыть способности человека, разбудить в нем оптимизм и веру в себя. Широко начитанный и эрудированный, он мог дать ценные советы любому научному работнику и преподавателю. Личность профессора Н. В. Дембинского можно охарактеризовать тремя словами: "доброта", "скромность" и "простота". Слово "доброта" для